

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ تعالیٰ

— کو صحت کے متعلق اطلاع —

دوہ ۱۲ جنوری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ان فی ایّدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اچھی نہیں تھانیں بلکہ کئی شکایت ہے

اجاب حضور ایّدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں :

مختار احداث

دوہ ۱۲ جنوری۔ محرم حاجزادہ مرزا مبارک صاحب مطلع فرماتے ہیں کہ:

محترم ذیاب عبدالرحمن صاحب کو کل سالانہ شدید کھانسی کی تکلیف رہی اور ہمارے قریب رہا جس کی وجہ سے رات بے سستی پر گزری اور بالکل سہ نہیں سکے۔ اجاب صحت کاملہ دعا جیل کے لئے قومیہ سے دعا فرمایا :

شاہ فیصل اور شاہ سو وادہ کی شاہین شاہین ۱۲ جنوری۔ یہاں سرکاری طور پر اعلان ہوا ہے کہ عراق کے شاہ فیصل اور شہزادہ عبداللہ حکومت امریکہ سے مشرق وسطیٰ کے مسئلے پر تباہیت کرنے کے لئے عنقریب امریکہ آئیں گے۔ اس غرض کے تحت جنوری کے آخری ہفتہ میں شاہ سعود کی آمد بھی متوقع ہے :

تقریب رخصتانیہ

دوہ ۱۲ جنوری۔ لاہور ۱۱ جنوری ۱۹۵۲ء کو سیدنا اختر صاحبہ بنت محرم مختار صاحبہ ایڑا ناگاشترقی افریقہ حال دوہ کی تقریب رخصتانیہ میں آئی سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایّدہ اللہ تعالیٰ نے ان کا نکاح۔ مہر ۵۰۰ روپے اور کچھ بیابان شریف صاحبہ افریقہ کی اے اسٹنٹ پرائیویٹ سکرٹری حضور انور کے عہد پر چھاندا۔ تقریب رخصتانیہ میں قائدانہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کے افراد صحابہ کرام ناگاشترقی صاحبان صدر اعظم اور تحریک جمید کے بہت سے کارکن اور دیگر اہل احباب شریک ہوئے۔ تلاوت قرآن مجید کے بعد محرم مختار صاحبہ رخصتانیہ کی تقریب رخصتانیہ میں سے ایک نظم نہایت خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ بعد محرم مولانا جمال الدین صاحب شمس سابق امام مسجد اجماعی لندن و میننگ بیلنگ دعویٰ میں نے دعا فرمائی۔ اجاب دعا فرمایا کہ یہ رخصتانیہ جہانیں اور سلسلہ کے لئے ہر طرح خیر و برکت کا موجب ہو اور اتفاقاً اسے منقرضات مستند بنائے۔

اسین اللہ اللہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

روزنامہ
۱۲ جنوری ۱۹۵۲ء
فی چیمبر

الفضل

جلد ۱۱ ۳۶ ص ۳۶۵ تا ۳۷۳ جنوری ۱۹۵۲ء نمبر ۱۲

مصر کی طرف سے جنرل اسمبلی کا خاص اجلاس طلب کرنے کا مطالبہ

اسرائیل نے مصر کے علاقے سے اپنی فوجیں بھی تگ نہ ہٹا کر صور حال کو خطرناک بنا دیا ہے

نیویارک ۱۲ جنوری۔ مصر نے مطالبہ کیا ہے کہ فوری طور پر جنرل اسمبلی کا ایک خاص اجلاس بلا یا جائے اور مصری علاقے سے اسرائیلی فوجوں کے تاحال نہ ہٹنے سے جو صورت حال پیدا ہوئی ہے اس پر غور کیا جائے۔ مصر نے مطالبہ ایک مراسلہ میں کیا ہے۔ جو مصر کے وزیر خارجہ جناب محمود فوزی نے اقوام متحدہ کی کمیٹی پر مزید ممبروں کے نام سے ارسال میں بھیجا ہے کہ اگر اسرائیلی فوجوں کو فوراً واپس نہ بلایا جائے تو صورت حال یہ سے بدتر ہو جائے گی۔

سینٹھونی ایڈن پارلیمنٹ میں اپنی نشست سے بھی متنفر ہو گئے

سابق وزیر اعظم نے دارالامرا کارکن بینے کی پیشکش اچھی منظور نہیں کی

لنڈن ۱۱ جنوری۔ سینٹھونی ایڈن آج پارلیمنٹ میں اپنی نشست سے بھی متنفر ہو گئے۔ انہوں نے دو روز قبل وزارت عظمیٰ سے استعفیٰ دیا تھا۔ سینٹھونی ایڈن گذشتہ ۳۳ سال سے پارلیمنٹ میں داروہ اور ایئر لائنز کے حلقہ کی نمائندگی کرتے چلے آ رہے تھے۔ سیاسی مصلحتوں نے آج بتایا کہ پارلیمنٹ سے استعفیٰ ان کی حالت کا ایک منطقی نتیجہ ہے۔ اس باری کے باعث وہ وزیر اعظم کے عہدے سے مستعفی ہوئے ہیں۔ مشرا ایڈن کے اس فیصلے کے بعد ان کے حلقہ میں ایضاً مختار صاحب ہو گا۔ وہیں آٹا سرکاری ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ایڈن نے سرائیوٹی ایڈن کو دارالامرا کارکن بینے کی جو پیشکش کی تھی۔ اسے انہوں نے اچھی تک قبول نہیں کیا

نئی وزارت

ادھر بھارتیہ کے نئے وزیر اعظم مشرا سر لڈ میکین نے کامیونزم کے نئے نئے اپنی پارٹی کے مختلف ارکان سے باجیت شروع کر دی ہے۔ یہ خیال ہے کہ وہ آوارہ گردانہ سوشل کی خدمت میں حاضر ہو کر اپنی کامیونزم کے نام پیش کر دیں گے۔

جناب محمود فوزی نے یہ بھی درمات کی ہے کہ جنرل اسمبلی میں بحث سے قبل اس امر اسلہ کی تقویٰ اس کے سب ممبروں میں تقسیم کر دی جائیں۔ تاکہ وہ بحث میں حصہ لینے سے پہلے اہل صورت حال سے مطلع ہو سکیں۔

پاکستان فی وفد منگل کوئی دینی پارٹی کے ۱۲ جنوری ہندوستان سے نئے تجارتی مجموعے کے متعلق بات چیت کرنے کے لئے آئندہ منگل کے روز پاکستان کا ایک وفد اچھے سے نئی دینی پارٹی ہے۔ اس کے سربراہ مرکزی وزیر تجارت جناب ابو النعمان ہوں گے۔

قلعوہ اور واسکو ڈے گاما سلیٹھون کا سلسلہ۔
تاہر ۱۲ جنوری۔ کل ہلال اعلان کی گئی ہے کہ قلم اور واسکو کے درمیان براہ راست سلیٹھون کا سلسلہ قائم کر دیا جائے۔

میر و سوس	۱	۲	۳	۴	۵
ازہور برائے ربوہ	5-00	7-45	10-15	12-45	3-15
ازہور برائے ماہور	5-30	8-15	11-15	2-30	4-15
ازہور دہا برائے ربوہ	4-30	7-15	10-15	1-30	3-15
ازہور برائے سرودہ	8-45	11-30	2-00	4-30	7-00

ادھ لاہور پورہ ڈیوٹی۔ بالمقابل گھر مندی
تصل ایچ سینڈ
ادھ لاہور گورہا۔ متصل ادھ پنجاب ریل پورٹ
فون لاہور 2700

طالع سبیل

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۱۳ جنوری ۱۹۵۷ء

خلافت کی اہمیت

اسلام میں سلسلہ خلافت کی ایسی اہمیت ہے کہ باوجودیکہ خلافت راشدہ کے بعد ظاہری خلافت نے بادشاہی کی صورت اختیار کر لی۔ اور خلافت الہیہ کا حقیقی کام علمائے حق اور محدثین نے جاری رکھا۔ لیکن مسلمانوں کے دل سے اس کا خیال نہیں مٹ سکا۔ چنانچہ ایک خاندان شاہی کے بعد دوسرا خاندان شاہی اس منصب کو حاصل کرتا چلا آیا ہے۔ یہاں تک کہ جب عباسی خاندان کے ہاتھ سے عمان حکومت جاتی رہی۔ اور عباسی خلفاء مصر میں پناہ گزین ہوئے۔ تو ترکوں نے ان سے یہ منصب حاصل کر کے خود اختیار کر لیا۔ اور اس وقت سے ۱۹۲۷ء تک خاندان عثمانیہ میں خلافت چلی آئی۔ اور جب ترکوں نے خاندان عثمانیہ کے آخری خلیفہ کو برطریقہ کے خلافت کی جگہ جمہوریہ قائم کی۔ تو تمام عالم اسلام میں بیجاں پیدا ہو گیا۔ چنانچہ برصغیر ہند میں تو مسلمانوں نے ایک باقاعدہ تحریک۔ تحریک خلافت کے نام سے شروع کر دی۔ علامہ اقبال مرحوم نے بھی خلافت کا نام ان الفاظ میں کیا ہے۔

چاک کردی ترک نادان نے خلافت کی قبا
سادگی مسلم کی دیکھ اور ان کی عبادت بھی دیکھ

یہ درست ہے۔ کہ خلافت راشدہ کے بعد خلافت کا صرف نام باقی رہا۔ اور اس کا دینی پہلو جو حقیقی پہلو تھا۔ نہایت کمزور ہونا چلا گیا۔ اور آخر میں یہ صرف خالص بادشاہی کی صورت اختیار کر گئی۔ مگر پھر بھی ایک مدت بدلتک علم اسلام میں ظاہری خلافت کا اثر قائم رہا۔ اور ہر اسلامی ملک میں خلیفہ وقت کے نام پر خطبے پڑھے جاتے رہے۔ تاہم کہ خاندان عثمانیہ کے ساتھ یہ خلافت بھی ختم ہو گئی۔

یہی نہیں بلکہ جب ترکوں نے خلافت کو مٹا دیا۔ تو عالم اسلام میں اس بات پر بڑے زور سے احتجاج کیا گیا، اور کوشش کی گئی کہ سلسلہ خلافت کو از سر نو جاری کیا جائے۔ مگر چونکہ شروع ہی سے خلافت کے ساتھ دنیوی سطوت کا تصور چلا آیا تھا۔ اس لئے یہ فیصلہ نہ ہو سکا۔ کہ کس کو خلیفہ بنایا جائے۔ یہ حقیقت خود اس بات کا ثبوت دیتی ہے۔ کہ دنیوی سطوت خلافت الہیہ کا لازمی جزو نہیں۔ چنانچہ خلافت راشدہ کے بعد سوا حضرت عمر بن عبدالمزین علیہ الرحمۃ کے دو ٹوٹے حالات میں خلافت راشدہ جیسی باسطوت خلافت اسلامی دنیا میں پھر کبھی قائم نہیں ہو سکی۔ البتہ مسلمان بادشاہ یہ منصب اختیار کرتے چلے آئے ہیں۔ جنہوں نے بڑی مدت تک دین کا کام چھوڑ دیا اور زیادہ صرف دنیوی حکومت کا خیال رکھا۔ جو بادشاہ یا حکمران اپنے زمانہ میں سب سے زیادہ طاقتور ہوتا۔ وہ یہ لقب اختیار کر لیتا تھا۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے۔ کہ مسلمانوں کو خلافت اور جہاد کے نام پر اپنے جھنڈے کے نیچے جمع کرنا بہت آسان تھا۔ مسلمانوں کے دل سے خلافت راشدہ کی یاد نہیں مٹ سکتی تھی۔ وہ ہر ملک اور ہر عہد میں یہ آرزو رکھتے چلے آئے ہیں۔ کہ کسی طرح پھر خلافت راشدہ قائم ہو جائے۔ اس لئے بادشاہوں کے لئے خلیفہ کا لقب مسلمانوں کی حمایت حاصل کرنے کے لئے ایک بااثر ذریعہ بن گیا۔ یہی وجہ ہے کہ بعض وقت مختلف اسلامی علاقوں میں ایک وقت میں ایک سے زیادہ حکمرانوں نے یہ لقب اختیار کیا۔

اس سے ہم صحت یہ دکھانا چاہتے ہیں۔ کہ اگرچہ خلافت راشدہ کے بعد حقیقی اسلامی خلافت قائم نہیں رہی۔ مگر مسلمانوں کے دل سے خلافت کا تصور کبھی محو نہیں ہوا۔ اسکی وجہ قرآن کریم کی یہ آیت کریمہ ہے کہ
وعد اللہ الذین آمنوا و عملوا الصالحات لیستخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم۔

وعدہ کرتا ہے۔ کہ انہیں اسی طرح زمین میں خلافت عطا کرے گا۔ جس طرح اس نے پہلی امتوں کو خلافت عطا کی۔

خود یہ آیت کریمہ ظاہر کرتی ہے۔ کہ اسلام میں سلسلہ خلافت لازمی ہے۔ اور مسلمان خواہ یہ بادشاہیوں کی برائے نام خلافت ہی ہو۔ اس سے چلے رہنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔ لیکن چونکہ مسلمانوں نے خلافت الہیہ کے ساتھ دنیوی حکومت کا تصور لازمی کر لیا۔ اور دنیوی حکومت کو قرار نہیں۔ اس لئے ان کے دل سے حقیقی خلافت الہیہ کا بھی تصور بڑی حد تک محو ہوتا چلا گیا ہے۔ اور جب دنیوی سطوت ختم ہوئی۔ تو اب اکثر لوگوں نے یہ سمجھ لیا ہے۔ کہ خلافت اسلام میں ضروری نہیں۔ چونکہ آج کی دنیا میں جیسا کہ خلافت عثمانیہ کے شے کے بعد کی ناکام کوششوں سے واضح ہوتا ہے۔ ایسی خلافت قائم نہیں ہو سکتی۔ جو تمام عالم اسلام پر حکمرانی بھی کرے۔ اس لئے جو لوگ حکمرانی کو خلافت الہیہ کا جزو لاینفک سمجھتے ہیں۔ وہ یہ یقین کرتے ہیں۔ کہ خلافت الہیہ اب قائم نہیں ہو سکتی۔ یہ نیت پھر اسر غلط ہے۔ نیز یہ اس کے تو یہ مہنی ہوں گے۔ کہ یا تو نفوذ بااثر اللہ تعالیٰ اپنے وعدے پر جو اس نے قرآن کریم میں فرمایا۔ قائم نہیں رہا۔ اور یا اسلام ایمان دار صالح اعمال بجالانے والے لوگ اب پیدا نہیں کر سکتا۔

خلافت کے متعلق مسلمانوں کی تیرہ سو سالہ تاریخ جو چیز ہمارے دلوں میں نقش کرتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ خلافت راشدہ کے بعد مسلمانوں نے دنیوی حکومت کے ساتھ خلافت الہیہ کو ضم رکھنے سے خلافت کا مفہم تو ضائع کر دیا۔ اور خلافت کے نام یا چھلکا کے ساتھ چلے رہے۔ دوسری طرف خلافت کا حقیقی کام یعنی تبلیغ اشاعت دین علمائے حق اور محدثین سرانجام دیتے رہے۔ اور اس طرح خودی طور پر نہیں بلکہ غیر شعوری طور پر اہل ایمان اور صالحین کے لئے خلافت حقیقہ قائم ہوئی۔ یہ اس لئے ہوا۔ کہ اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ بھی پورا ہو۔ کہ

انا محض نزلنا الذکر وانا لہ لحافظون

اگر غور کیا جائے۔ تو ہم دیکھیں گے۔ کہ تجدید و احیائے دین کا سلسلہ برابر جاری رہا ہے۔ اور اس سلسلہ کی ایک مربوط تاریخ لکھی جا سکتی ہے۔ بادشاہوں نے خلافت راشدہ کے بعد خلافت کا لقب چھین لیا تھا۔ مگر یہ ہمیشہ تک نہیں رہ سکتا تھا۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی پیشگوئی میں بتایا گیا ہے۔ خلافت علیٰ مہاجر نبوت گمراہ اور جبری حکومت کے بعد اسلام میں قائم ہونا لازمی ہے۔ ورنہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ پورا نہیں ہو سکتا۔ اور اس کا قیامت تک قائم رہنا ضروری ہے۔ ورنہ سمجھا جائیگا کہ اسلامی تعلیم ناکام ہو گئی ہے۔

جواب دیتا ہے اب بھی اس کو کوئی کبھی جو اسے پکارتے

سیح موعود آچکا رہ چکا ہے وہ درمیاں تمہارے

مہک رہے ہیں ابھی اسی سے چمن میں ٹھہرے ہوئے نظارے
مرا خدا سن رہا ہے اب بھی مرا خدا بولتا ہے اب بھی

جواب دیتا ہے اب بھی اس کو کوئی کبھی جو اسے پکارتے
اگرچہ یہ بات بھی بجائے "خدا کی باتیں خدا ہی جانتے"

مگر کبھی لارڈ داں سنا ہے وہ انہیں جو بول اس کو پیارے
ہمیں یقین ہے نظر ہمارے امام کی دیکھتی ہے ان کو

کسے میں ال نظر کی خاطر خدا کی انگلی نے جو اتارے
بلائیں ہر تند خو عدو کی پڑیں گی اس کے ہی سر پہ آخر

کہ موعود دریا سے آپ دریا کے بار ملا کر گئے کنارے
سیح و مہدی کے تخت ہائے جگر سے پر خاش رخنے والو!

کبھی مری آنکھ تو دیکھو کہ چیز کیا ہیں وہ ماہ پارے
غلط کہ ناہید میرا دم ہے فقط اک اپنے ہی دم سے باقی
درست یہ حجاز ہا بول میں اس کے صن و احسان کے سہلے

عبدالرحمن انور صاحب

احمد مشن لائبریری کی کامیاب تبلیغی مساعی

وزیر دفاع اور دیگر اعلیٰ حکام و معززین کو تبلیغ اسلام

انگریزی ترجمہ القرآن اور دیگر اسلامی لٹریچر کی وسیع اشاعت

مقامی یونیورسٹی میں عربی پڑھانے کا انتظام

بہائی مبلغین سے تبادلہ خیالات۔ متعدد اشخاص کا قبول اسلام

— انڈیا کے مسیحی صحافیوں نے اچھا لکھنؤ میں لائبریری جو مساطت و کالت تبلیغی راجی ۵ —

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۱۷ اگست اور ۱۷ ستمبر ۱۹۷۶ء کو تبلیغی مہم اور دیگر تعلیم یافتہ سب طبقوں میں تبلیغ جاری رہی۔ جن اہم شخصیتوں کو اس عرصہ میں تبلیغ کی گئی۔ ان میں سے قابل ذکر لائبریری کے وزیر دفاع ہیں۔ جن سے ایک گھنٹہ تک ملاقات دی۔ ملاقات میں اسلام کے معتقد پسندوں پر تبادلہ خیالات کی گئی۔ انہوں نے دوران گفتگو مجھے بھی کہا کہ یہاں کے مسلمانوں نے تو اپنے دین کو ایک تجارت بنا رکھا ہے اور میں نے کہا کہ اس لئے تو خدا تعالیٰ نے اس زمانہ میں اپنے ایک خاص فرسٹ کلاس انسان کو بھیجا ہے۔ اور اس کے ذریعہ سے ایک ایسی جماعت کی بنیاد رکھی ہے۔ جو اسلام کی صحیح خدمت اگلی عالم میں کر رہی ہے۔ اس موقع پر انہوں نے انگریزی ترجمہ قرآن مجید محمد ان دی بائبل *where did Jesus die* اور کئی ایک بھلائی خریدے۔ اور کہا کہ وہ ان کو پڑھنے اور کوئی اعتراض کرنا نہیں چاہتے چند روز کے بعد وزیر دفاع نے اپنی ایک خاص آدمی کے ہاتھ ان کتب کی قیمت سمجھادی اور خط لکھا کہ اگر تبلیغ کرنے میں آپ کو کسی قسم کی کوئی دقت یا تکلیف ہو تو بلا تامل آپ میرے پاس آ سکتے ہیں۔

دوسری اہم شخصیت اس ملک کے ایوان نمائندگان کے سپیکر آرمیل ہنری میں جن کے گھر میں جا کر بندہ نے دو دفعہ ملاقات کی اور تبلیغی اور لٹریچر دیا۔ انہوں نے بھی انگریزی ترجمہ قرآن اور محمد ان دی بائبل خریدے۔ دوسری دفعہ ملاقات کے موقع پر ان کے ہاں سپریم کورٹ کے ایک جج اور ایوان نمائندگان کے ایک ممبر سے بھی انہوں نے میرا تعلق کر لیا۔ تیسری اہم شخصیت مزدو یا کاجیٹ لکھنؤ ہے۔ جس نے اپنے گھر میں مجھے پورے گھنٹہ کے قریب دقت دیا اور سلسلہ

کے لٹریچر کو نہایت دلچسپی سے دیکھا۔ اس نے بھی محمد ان دی بائبل اور *where did Jesus die* دو کتابیں خریدیں اور ترجمہ قرآن مجید خریدنے کا وعدہ کیا۔

یہ سب کچھ ڈاکٹر کیش سے ہو گیا وہ اس کے دفتر میں ملاقات کی۔ اور اسے حضور پڑوری کی نئی انگریزی تصنیف اشتر اکیٹ اور جمہوریت پڑھنے کو دی۔ یہ یہودی مذہب رکھتا ہے۔ اسی طرح ایک لبنانی رئیس سے بھی ملکر زبانی تبلیغ کی۔ نیز عربی لٹریچر دیا۔ ایک اور قابل ذکر شخصیت یہاں کا وہ مشہور عرب رئیس ہے جس نے مسلمانوں میں میرے پہلے بھلائی لیکچر میں وفات مسیح کے متعلق خاص طور پر اعتراض کیا۔ بندہ نے اس سے دو تین دفعہ ملاقات کی۔ اور اسے عربی کتاب "حیات مسیح" دقت پڑھنے کو دی۔ اس کو پڑھنے کے بعد اس نے اپنے ہاتھوں سے یہ الفاظ لکھ کر اسے دیے گئے۔ "کئی ہڈا بڑھانا قاطعاً لیکن اس کے باوجود احمیت قبول کرنے کی حرات نہیں ہے۔ دراصل یہ قرآنی صداقتوں پر ایک اور شہادت ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے و جحدوا بھا و استبقنھا الفسھم ظلماً و علواً"

بھلائی لیکچر۔ اس عرصہ میں یہاں ایک ممتاز مجلس "انڈیا لوجیکل سوسائٹی" میں ایک بھلائی لیکچر تعلیم یافتہ طبقہ میں دیئے گئے۔ اس کی صدارت ڈاکٹر ڈوشین نے کی۔ اور یہ لیکچر یہاں کے سب سے بڑے "ٹائٹلڈ" میں دیا گیا۔ پورے گھنٹہ کے قریب لیکچر ہوا۔ اور بعد ازاں پورے گھنٹہ کے قریب مختلف سوالوں کے جواب دیئے گئے۔ جماعت کے نظریہ کو بہت پسند کیا گیا۔ اور اس کے متعلق کئی سوال کئے گئے۔ بندہ نے اس موقع پر اپنے لٹریچر کی نمائش بھی کی۔

اور لیکچر کے بعد تقریباً ۲۲ روپے کا لٹریچر بھی فروخت ہوا۔ دوسرے روز بھی بعض تعلیم یافتہ لوگ گھر پر ملنے آئے۔ اور مزید لٹریچر خریدا۔ اس لیکچر کا ذکر یہاں کے روزنامہ اخبار *Listeners* نے نمایاں جگہ پر ہی حوزت میں کیا۔

دوسرا بھلائی لیکچر وائی ٹائٹل کے چھٹ کے مکان پر ہوا جس میں اپنے ٹائٹل کی چیدہ چیدہ شخصیتوں کو جمع کیا۔ اس لیکچر کو پورے آٹھ گھنٹے سے سنا گیا۔ اور بعد ازاں اس ٹائٹل کے امام نے بھی عمدہ خیالات کا اظہار کیا۔ اس ملک میں لفظ خدا تعالیٰ دانی بقید کے لوگ احمیت میں بہت دلچسپی لے رہے ہیں۔ احباب کو ام ان کی ہدایت کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔ اس سلسلہ میں بندہ نے سکریٹری آف سٹیٹ کے ایڈوائزر کو سلسلے لکھ کر درخواست کی۔ کہ وہ یہاں کی پارلیمنٹ میں میرے ایک لیکچر کا انتظام کر دے۔ چنانچہ اس نے پارلیمنٹیشن کے پریزیڈنٹ سے ملکر اس بارہ میں گفتگو کرنے کا بندہ کیا ہے۔ احباب اس بارہ میں کامیابی کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔

تبلیغی ڈورے۔ ان دنوں ملک کے متعدد دورے کئے۔ یہ امر قابل مسرت ہے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مزدو یا سے باہر بھی دو جگہوں پر پانچ احباب نے بیعت کر لی ہے۔ یہی جگہ ایسٹ ہے۔ جہاں کا یہ انوشن ججیٹ کافی متاثر ہوا ہے۔ اور اس کے بیٹے نے بیعت کر لی ہے۔ اور اس نے خود بھی بیعت کرنے کا وعدہ کیا ہے۔ دوسری جگہ بولی ہل ہے۔ یہاں لکھنے والے کی کان سے اور بڑا مشہور شہر ہے۔ یہاں دو تعلیم یافتہ احباب نے بیعت کی ہے۔ اور اب یہاں باقاعدہ *Talks* اجراء احباب کی معرفت تقسیم کیا جاتا ہے۔ ان دوروں میں بندہ نے ۲۰۰۰ میل کے قریب بڈیو لاری سفر کیا۔

بہائیت۔ اس سے مزید افریقہ میں صرف لائبریری ہی نہیں بلکہ ایک مضبوط مرکز ہے۔ اور بندہ نے ان میں تبلیغ کی کوئی موقع نہ مل سکا۔ نہیں ہوتے دیا۔ اس عرصہ میں ایک امریکن بہائی اپنی باپ کے ہمراہ بطور مبلغ آیا۔ اور میں نے تبلیغی جوش تھا۔ ایک روز مجھے کہنے لگا کہ بہاء اللہ کے آنے سے خدا قائل کی شان ظاہر ہوئی ہے۔ اور خود بہاء اللہ کے لئے میں *Glory of God* لکھنے سے خدا کی شوکت۔ جس نے اسے ہی کہہ گا۔ خدا تعالیٰ کا درمخلوق ہونے کی بجائے متعین مخلوق ہے تو بھلائی خدا کی شان ذاتی بہت ظاہر ہوتی ہے۔ لیکن بہاء اللہ ساری عمر قیدی رہا اور تیرہ میں ہی مرا۔ میرا سنے بائبل سے ایک حوالہ پیش کیا کہ بہاء اللہ نے ساری عمر قید ہی رہنا تھا۔ تیرہ دنوں کے بعد اس کی بائبل دیکھی تو وہ حضرت یوسف علیہ السلام کا ذکر تھا۔ اور اسے لکھا تھا کہ وہ تیرہ دنوں کے بعد قید سے نکلے گا۔ بندہ نے جب اسے یہ بتایا تو پھر خاموشی اختیار کر لی۔ بعد ازاں اس کی بیوی نے بندہ کو بہاء اللہ کے دعوتے نبوت پر تبادلہ خیالات کی دعوت دی۔ اور اس کے لئے ایک روز خدا کے لئے وقت مقرر کیا گیا۔ بندہ حسین علیہ السلام کے مکان پر بیٹھا اور مذہبی نبوت کی صداقت کے قومیہ پیش کیے۔ اور اس سے مطالبہ کیا کہ وہ ان میں سے کسی ایک میاں کے مطابق بہاء اللہ کو سنجیدگی سے دیکھے۔ جس نے انہوں سے اس امر پر زور دیا کہ تم کئی ایک سنجیدہ ایسا بناؤ جس نے خدا کے ارے اپنے ملک میں تو دعوتے نبوت نہ کیا ہو لیکن دوسرے ملک میں جا کر کیا ہو کہ مجھے خدا نے نبی بنایا ہے۔ جب بندہ نے ان کی مزید مشورت الاقوامی سے لیکھنے والے دئے تو وہ سنجیدہ اسی منہ سرخ ہوئے اور کہنے لگے کہ یہاں تک صحیح نہیں ہے۔ میں نے اسے کہا کہ تمہارے بیٹے کے بہائی پریزیڈنٹ کی صداقت ہے۔ اور اگر بفرح حال درست نہیں ہے۔ تو تم وہ درست کتاب لے آؤ۔ کہنے لگے کہ ابھی اس کتاب کی اشاعت کا وقت نہیں آیا ہے۔ اور نہ ہی اجازت ہے۔ میں نے اسے کہا کہ *God passed my* جتنی ضخیم کتابیں شائع کئے ہو۔ اور تقریباً سو لاکھ عرصہ میں یہ صرف ۵۰ صفحے کی کتاب شائع نہیں کر سکتے۔ آخر اس کی کیا وجہ ہے۔ یہ آت قابل ذکر ہے کہ بہائی لوگ دراصل تو بہاء اللہ کو خدا ہی سمجھتے ہیں۔ لیکن علم لوگوں کو دھوکہ دینے کے لئے آج اس کی نبوت کا ذکر بھی کرتے ہیں۔ چنانچہ میرے اس کتاب کے ذکر پر کہنے لگے کہ یہ کتاب تو بہت مشکل ہے۔ جسے کو خود میں بھی سمجھ نہیں سکتی۔ بلاخر حیران دہو گیا کہ کو کچھ اور اب بن نہ پڑا تو کہنے لگے کہ کیا اس کتاب کے بعد بہائیوں کو تمہارے لئے پڑھنا نہیں چھوڑ سکتے بندہ نے جب حضرت آدم کو اس بائبل کی پوری

تو حضور نے ارشاد فرمایا ہے کہ میں اس عورت کو یہ کہوں کہ اگر تم صرف اسی سال کے بعد بہائیت نہیں چھوڑ سکتی ہو تو تم ۱۳ سو سال کے بعد اسلام کو اس طرح چھوڑ سکتے ہیں۔ چنانچہ بندہ نے اسے حضور پروردگار ارشاد بہائوں کی انچارج بہائی عورت کی موجودگی میں پہنچایا ہے۔ ایک اور بہائی سے جو مزد دیاباشر کی بہائی ایڈمنسٹریٹر اسمبلی کا ممتاز رکن ہے ایک روز نماز گاہ کے ملاقات کی اور اس کے سامنے تین چیزیں پیش کیں ۱) بہائیت میں جو اچھی تعلیم ہے۔ وہ بہاؤ اللہ نے اسلام سے چرا کر اس پر بہائیت کا لیبیل چسکا کر لیا اور یورپ میں ہمیشہ کر دیا۔ وہاں کے عام لوگوں کو وہ منصف پادریوں کے فیلڈ اور خلافت اسلام پر ایڈمنسٹریٹر کے اسلام کی اعلیٰ تعلیم کا ذاتی بصر صحیح علم و فہم۔ لیکن اسلام کی تعلیم چونکہ فی ذاتہ فطرتی اور دلکش ہے۔ اسلئے جب اسے بہائیت کے لوہے میں ہمیشہ لایا گیا تو انہوں نے اسے شروع کر دیا۔ چنانچہ اسوجے اس کی قبولیت مغرب میں بہ نسبت مشرق کے زیادہ ہے۔

۱۹۲۰ء میں نے کہا کہ بسا اللہ نے قیامت کبریٰ کے متعلق جو نظریہ پیش کیا ہے۔ وہ بالکل دہرایا ہے۔ چنانچہ دہریہ خیال کے لوگ ہی اس میں زیادہ داخل ہو رہے ہیں۔ اور اس نظر یہ کا دوسرا بہائیت ہی خطناک پہلو یہ ہے کہ اگر بہاؤ اللہ کو سچا مان لیا جائے تو پھر توحہ باللہ تمام نبیوں کو چھوٹا مانا پڑتا ہے۔ لہذا کہ تمام انبیاء نے بالافتقار حشر ادا جو صحیح مانا ہے اور اس پر زور دیا ہے۔ ایسے تھنارہ تمام نبیوں کو سچا ماننے کا دعویٰ بالکل ہے۔ ۱) سیرا نکتہ میں نے ہمیشہ کیا۔ کہ بہائی لوگ اپنی تعلیم کو چھپاتے ہیں چنانچہ آپ لوگوں کا ایک اصول یہ ہے: "استنودا ہلبک و ذھا ذہک و مذھیک"۔ یہ اصول اس سے قبل بندہ یہاں کی جہاں انچارج عورت کو بھی پتہ چکا تھا اور اس نے اس وقت اس سے قطعی لاطمی کا اظہار کیا تھا۔ لیکن بعد ازاں بری موجودگی میں اس عورت کے پاس ایک رسالہ امریکہ سے آیا تو پیرا سے دیکھنے کے مناسبت پر اس بہائی عورت نے مجھے صاف کہا کہ یہ صرف بہائیوں کے لئے ہے اور بالکل لادکھایا ان ٹیبلوں بازن کا جواب مذکورہ بالا بہائی سے بالکل بن پڑا اور خدائے سرش ہو گیا۔

فروخت ہوتا رہا۔ اس عرصہ میں بندھے بیان کی مشہور اور اپنی قسم کی ایک بک ناپ میں کیشن پر اپنا لٹریچر فروخت کرنے کے لئے رکھا دیا ہے۔ اگرچہ اس طرح آمدن تو بہ ظاہر کوئی زیادہ نہیں ہے۔ لیکن چونکہ یہ بک شاپ مرجع خاص دعوت ہے۔ اسلئے تبلیغی نقطہ نظر سے بہائیت عمدہ موقع ہے اور اس کا مفقود فائدہ ہے۔ اس عرصہ میں میری تحریک پر یہاں کی یونیورسٹی نے اپنی لائبریری کے لئے ترجمہ قرآن مجید انگریزی۔ احمدیت یعنی حقیقی اسلام انگریزی اسلامی اصول کی فلاسفی انگریزی اور لائف آف محمد کا آرڈر دینا منظور کر لیا۔ اسی طرح ہر ایسے انفارمیشن کے انچارج سے مزد دیاباشر کی لائبریری کے لئے بھی جو اپنی قسم کی ایک ہی بک لائبریری ہے مندرجہ بالا چاروں کتب کا آرڈر دینا منظور کر لیا ہے اور امریکہ سے ان کی منظوری اٹھی ہے۔ صرف انہوں نے ہمارے ترجمہ قرآن کی بجائے *The Holy Quran* کا ترجمہ قرآن بھیجا زیادہ مناسب خیال کیا ہے۔ جن پر خاکسار نے ترجمہ قرآن مجید کا انگریزی دیباچہ اور دی بیروولڈ آرڈر آف اسلام مشن کی طرف سے لائبریری کو پیش کر دیا ہے جو صحت لوگوں میں تبلیغی۔ اس ملک میں عربوں کے بعد سب سے زیادہ غیر ملکی جرمن لوگ ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان میں حلقہ تقاروت دن بدن بڑھ رہا ہے متعدد جرمن ڈاکٹروں اور نازوں سے انفرادی ملاقات کی گئی اور ان کو جرمن مشن سے آمد لٹریچر پڑھنے کو دیا گیا جو رادوم مکرم جو ہری عبدالمطیع صاحب نے بھجورایا تھا سو ٹریڈ سے رسالہ اسلام رادوم شیخ ناصر احمد صاحب باقاعدہ بھجوتے ہیں۔ اور میں انہیں جرمن سفیر اور چارج جرنل ڈاکٹروں کو اپنا دیتا ہوں۔ جرمن لوگوں کی اکثریت بڑی شریعت اور باخلاق ہے۔ اور یہ لٹریچر کو بہائیت خندہ پیشانی سے قبول کرنے میں یونیورسٹی میں عربی کی یونیورسٹی زبان کی تعلیم کا انتظام کرنے کا فیصلہ اسے اپنے نام عربک کلاس کے لئے دے دئے تھے لیکن یونیورسٹی کے *Deane* نے غلطی سے یہ تصور کیا کہ مشن میں اندرون ملک میں چلا گیا ہوں۔ اور مجھے بروقت اطلاع نہ دی اور چونکہ یونیورسٹی شہر سے کافی دور ہے۔ اسلئے میں بھی صدیوں وہاں نہ جا سکا اور اس کے پیغام کا انتظار نہ رہا۔ اس وجہ سے یہ کلاس اس سال جاری نہیں ہو سکی اور امید ہے کہ ارشاد اللہ تعالیٰ اس سال اس کا اجراء ہو سکے گا۔ پھر حال

اس امر کا نہایت ہی مفید نتیجہ نکلا ہے اور کئی لوگوں کے دل میں عربی پڑھنے کا شوق پیدا ہوا ہے۔ ان میں سے خاص طور پر قابل ذکر یو۔ ایس۔ انفارمیشن سنٹر کا امریکن انچارج۔ ایک امریکن عورت۔ ایک امریکن ڈسٹریکٹ کا ملازم یہاں کا مشہور شاعر و فلاسفر مسٹر ڈیمپسٹر۔ یہاں کا کالڈنگ آفیسر کرنل احمد سرلیٹ اور پریڈیٹ آف لائبریری کا پرائیویٹ سیکریٹری ہیں۔ ان کے علاوہ بھی کئی لوگوں نے انفرادی طور پر ملکہ عربی پڑھنے کا شوق ظاہر کیا ہے اور امید ہے کہ یونیورسٹی کی عربی کلاس کے علاوہ بھی پرائیویٹ کلاس شہر کے اندر جاری ہو سکے گی۔ انٹار انڈیا عزیز چریس۔ اگرچہ عیسائی مشنوں کے مقابل پر ہمارا یہاں کا مشن بظاہر بالکل بہتیت ہے۔ تاہم اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہاں کے پریس میں عموماً ہمارا ذکر ہوتا رہتا ہے۔ چنانچہ اس عرصہ میں بندہ نے دو مضمون لکھ کر پریس کو دئے اور ہر دو اخباروں نے انہیں شائع کر دیا اس کے علاوہ بھی بعض اور ذرائع سے مشن کا ذکر پبلک میں ہوتا رہا۔ اور میرے بعض خطوط بھی شائع ہوئے۔

تقریباً تین شہرت۔ لائبریا کے یوم آزادی پر حکومت کی طرف سے

خاکسار کو بھی شرکت کی دعوت آئی چنانچہ اس میں بندہ نے بھی شرکت کی۔ ڈاکٹر مین۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مشن میں ڈائرینگ کی مدد کثرت سے جاری ہے۔ دوروز دیگ سے ازین عملاً آتے رہتے ہیں اور انکو انفرادی تبلیغ کی جاتی ہے لٹریچر فروخت کیا جاتا اور پمفلٹ اور اخبار *Handbook* پڑھنے کو دیا جاتا ہے۔ مزد دیا کے کئی ایک شایعہ بھی عموماً آتے رہتے ہیں۔ اور ان میں حلقہ تقاروت دن بدن وسیع ہوتا جا رہا ہے۔ ڈائرینگ میں سے خاص طور پر قابل ذکر مزد دیا کا سابق چیف کمنڈر آت رہیں۔ مورتانیہ کا ایک عرب ڈسٹریکٹ۔ مشرقی ازبیک کا ایک عدنی تاجر لدا صبا کے ایک سکھ صاحب بانگ کاٹنگ کا ایک ہندو تاجر۔ ٹریڈر کا ایک تاجر۔ تین مراکش عرب تاجر۔ فریڈ کا ایک شایعہ تاجر۔ اور ایک امریکن چارج کا مسافروں کا منتظم ہیں ان کے علاوہ بھی کئی لوگ آتے رہے۔ ایونٹ کلاس بھندہ تعالیٰ جاری رہی۔

بالہ ختم بزرگان جماعت سے دردمند در خواست ہے کہ وہ اس مشن کی جلد اور نمایاں کامیابی کے لئے اسے اپنی خاص دعاؤں میں ضرور یاد رکھیں۔

ضروری اعلان

گذشتہ مجلس مشاورت میں فیصلہ ہوا تھا کہ جن احباب کی ذمیت بقایا کی وجہ سے منوع ہوجائے۔ اور وہ چھ ماہ تک ذمیت بجالانے میں تاخیر نہ کرے کہ چند عام ادا کرنے کی اجازت دلیں تو ان سے ناہمذکان کے مطابق سوگ کیا جائے۔ ایسے احباب کے چند ذمہ داروں کی ہدایت لڑا اسلئے نتیجہ کہ وہ اپنی کوتاہی پر نادم ہوں۔ لیکن بعض احباب کے متعلق معلوم ہوا کہ وہ نہ تو ذمیت بجالانے کی طرف توجہ کرتے ہیں اور نہ ہی ندامت کا اظہار کرتے چند عام ادا کرنے کی اجازت حاصل کرنے۔ اس لئے تم جماعتوں کے متعلقہ عہدیداران سے اتنا س ہے۔ کہ وہ ایسے احباب کو سمجھائیں اور ان کو سلسلہ عالیہ احوال کے قواعد کا احترام کرنے پر آمادہ کریں۔ لیکن اگرچہ بھی کوئی شخص اصلاح نہ کرے اور اپنے لئے چندہ کا ادائیگی کی صورت پیدا کرے تو ان کے خلاف تیزی سے کارروائی کے لئے حسب قواعد نظارت اور عامر میں رپورٹ بھجوائی جاوے۔ جماعت کے استحکام کے مد نظر یہ ضروری ہے

احباب جماعت کا مقام اور عہدیداران کا فرض

میرنا حضرت سید محمد علیہ السلام کی بعثت کی فرض عقائد کو درست کرنا عملی حالت کی اصلاح اور اخلاق فاضلہ پیدا کرنے۔ اور یہ بائیں صحیح ایمان کے بغیر پیدا نہیں ہو سکتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دو کلمات الایمان معلقاً بالثریمانہ لعل من ہولاء (۱) بخاری اور (۲) ابن ماجہ نے بیان کیا کہ حضور کا وہاں ہے۔ وہ دما کات اللہ بیتی رکھ حتیٰ یغیر الخلیف من الطیب (۳) تذکرہ کے لئے صحیح موجود تھا خدا تعالیٰ نے چھوڑ دیا یہاں تک نبی حجت اور علیہ میں فرق نہ کرے۔ دکانے۔ پس یہ جماعت اور ہر کے احباب تم طیبین کی جماعت ہو آج اپنا پیغام پہنچائیں اور اپنے نیک اعمال کو اظہار صورت دین اور منتقامت دکھائیں۔ اور سب جہاں کے سامنے اظہار عقائد میں کرس عہدیداران کا فرض ہے کہ وہ احباب کی نگرانی رکھیں اور ہر رپورٹ میں اپنی کارروائی کا ذکر کریں۔ (۱) ذمہ داران اصلاح و ارشاد

حیات بعد الممات کا فلسفہ

علوم جدیدہ کی روشنی میں

تقریر میجر ڈاکٹر شاہ نواز خالصا ای ایم ایس (ریٹائرڈ)

برموقعہ جلسہ سالانہ

مکرم ڈاکٹر صاحب موصوف نے جو تقریر جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۵۴ء کے موقع پر ۲۶ دسمبر کے اجلاس شب میں فرمائی اس کی چھٹی قسط درج ذیل کی جاتی ہے :-

۲۱) فرمایا۔ انار ایس ضون علیہا عذوا و عشتیا۔ ول یوم تقوم الساعة ادخلوا ال ضرعون انشد العذاب ربین ۵) یعنی آل فرعون کو ہر روز صبح شام ہلکا عذاب ہوگا۔ اور تباہت کے روز سخت عذاب میں ڈالا جائے گا۔ اس سے ثابت ہے کہ تباہت کے قبل ہلکا عذاب صبح و شام ہوگا۔ اور یہی عذاب تیسرے

کے عذاب تیسریں میں فرماتا ہے۔ کہ تباہت کو جب نفعی صورت ہوگا۔ تو ایک مرتبہ اپنی اجداد سے تباہی سے نکل کر اپنے رب کی طرف دوزخ کو جائیں گے۔ اور آگ سے وہ جواب دیں گے۔ وائے ہماری قسمت ہمیں کس نے ہماری آرام گاہ (درتوں) سے بیدار کر دیا ہے۔ اس کے بعد فرماتا ہے۔ ان کو کہہ دو کہ یہ ہی جہنم ہے جس کا تم کو وعدہ دیا گیا تھا۔ اس آیت میں بھی دو دفعہ اول کا ذکر ہے۔ اول کفار برزخ (اجداد) کی روحانی تیسریں ہوں گے۔ اور وہ نیم خوابی کی حالت ہوگی۔ جس میں نسبتاً آرام ہوگا۔ یعنی نیند کا سا خار۔ مگر بعد میں جب عذاب جہنم کی آواز آئے گی۔ تو وہ چونک اٹھیں گے۔ کہ کس نے ہمیں میٹھی نیند سے بیدار کر دیا۔ جو اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ برزخ (دوسریں) میں عذاب نسبتاً بہت ہلکا ہوگا۔

آخرت میں روح کی ارتقائی منازل

۱) موت۔ روح کے جسم کی قید سے آزاد ہونے کا نام ہے۔ اور جو ترقی انسانی روح کی دنیا میں جسم اور دماغ کے بڑے ہو جانے کے باعث رک گئی تھی۔ وہ پھر جاری ہو جاتی ہے۔ اور اس دن سے روح بغیر وقفہ کے ارتقائی منازل پر قدم راتی رہتی ہے۔ موت کے بعد یکدم روح کا تعلق برزخ سے کر دیا جاتا ہے۔ جو روح مادہ کے مشابہ ہے۔ ابتدا میں روح میں احساس کم ہوگا۔ گویا دماغ کے باریک ذرات جن پر انسانی اعمال کا نقش ہوگا۔ ساتھ ہی ہونگے۔ مگر احساس اسی کا مل نہ ہوگا۔ گو عذاب اور ثواب بغیر وقفہ کے برزخ میں ہی شروع ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد جب روح

جائے گا۔ اور کسی شک و شبہ کی گنجائش نہ رہے گی۔

اخروی عذاب اور ثواب کی حقیقت

اخروی جزا سزا کی حقیقت کیا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ آخرت میں جزا و سزا روحانی اور جسمانی دونوں طور پر ہوگی۔ بعض فرسے اخروی حالت کو محض روحانی یعنی قلبی احساسات اور دماغی کیفیات تک محدود مانتے ہیں۔ مگر یہ غلط ہے۔ اس کے برخلاف بعض ان کو صرف جسمانی مانتے ہیں۔ مگر اسلام کے روسے یہ دونوں طرح پر ہوں گے۔ مگر نیا جسم مادی نہ ہوگا۔ بلکہ وہ لطیف ذرات کا ہوگا۔ جو نیوکلیوں کا نور ہے۔ اور بیوں کا دعوئیں کے ذرات سے بنایا جائے گا۔ صاحب کشف ارباب اللہ کی شہادت اس پر موجود ہے۔ جسم کی ہر حال میں روح کو ضرورت ہے۔ کہ اس کے بغیر احساس کامل ہو سکتا ہی نہیں۔ اس زندگی میں اگر دماغ میں نقص ہو جائے۔ تو روح کی صفات میں تعطل واقع ہو جاتا ہے۔ اور علم حواس۔ حافظہ۔ عقل۔ اخلاق وغیرہ سب ختم ہو جاتے ہیں۔

قرآن کریم بے شک مادی لہما اور عند اللول کا ذکر کرتا ہے۔ مگر وہ ساتھ ہی فرماتا ہے۔ کہ جنت مادی نہیں ہے۔ فرمایا فلا تعلم نفس ما اخفی لہم من قرۃ اعین۔ حدیث شریف میں بھی ہے۔ کہ لا عین رأت ولا ذوق سمعت ولا خطر یقلب بشر۔ اور یہ عقیدہ خلاف عقل ہے۔ کہ پھر مادی جنت میں انسان جائے۔ یا اسی مادی جسم کا دوبارہ اجاڑ ہو۔ ورنہ سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ انسان کو خدا نے مارا کیوں تھا۔ کیوں نہ اسی دنیا میں ہی جنت بنا دی گئی۔ کیا کشمیر کی وادی یا کیلے نوریلیا کے باغات کچھ کم جنت نظر تھے۔ اور پھر یہ بھی سوال ہے۔ کہ اگر دوبارہ کسی نئے مادی جسم کے ساتھ جنت کا لطف اٹھانا ہے تو کیوں نہ اسی مادی جسم کو ہی روح کے ساتھ ہی اٹھایا جائے۔ جو اس بات کا زیادہ مستحق ہے۔ کہ اس کو جزا ملے۔ کہ اسی نئے ہی روح کے ساتھ روحانی ریاضتوں میں مشقت کاٹی تھی۔ یوں اس دنیا میں بھی روح کی خوراک اس جہان کے مادی پھل تو ہیں۔ جو وہاں اس کو یہ دینے چاہیں۔ قرآن کریم بھی تو یہی فرماتا ہے۔ کہ وہاں اس کے سقا بہ پھل میں گے

یقین کے تین مراتب

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔ کہ یقین کے تین مراتب ہیں۔ علم الیقین۔ عین الیقین اور حق الیقین۔ آخرت میں بھی اسی طرح تدریجی طور پر علم اور عرفان میں ترقی ہوگی۔ دوزخ کا یقین انسان کو اسی دنیا میں پہلے درجہ تک حاصل ہو سکتا ہے۔ یعنی علم الیقین حسن طرح دھڑال دیکھ کر انسان آگ کا یقین کر لیتا ہے۔ جو ناقص ہے۔ اس کے بعد برزخ میں انسان کو عین الیقین کا مقام حاصل ہوگا۔ یعنی آگ کی روشنی اور حرارت کو دیکھ کر یقین کر لیتا۔ اس کے بعد حشر اجساد کے بعد انسان حق الیقین کا مرتبہ پا سکتا۔ یعنی وہ آگ میں ڈالا

و اتوا بہ متشابہا۔

قرآن کریم نے اخروی کیفیات کو زمین کے قریب کرنے کے لئے ایک لطیف مثال دی ہے۔ اور ہماری روزمرہ کی سوزے اور جاگ اٹھنے کی حالت سے لہجہ کی طرف توجہ دلا رہا ہے۔ فرمایا۔ اللہ یتوفی الانفس حین موتہا۔ والقی لم تحت فی منامہا۔ یمسک التی قضی علیہا الموت و یرسل الاخری الی (جل جہنمی)۔ ان فی ذالک لآیات لقوم یتفکرون۔ (زمر) یعنی موت یا قبض روح و طرح پر ہے۔ ایک مستقل اور مکمل ہے۔ جو موت کے وقت ہوتا ہے۔ اور دوسرا نامکمل اور عارضی ہے۔ جو مردانہ نیند میں ہوتا ہے۔ بشرطیکہ کوئی نیند کی حالت میں ہی فوت نہ ہو جائے۔ مرنے والے کی روح تو واپس نہیں کی جاتی۔ مگر سونے والوں کی روح ایک مبین وقت تک ہر روز واپس کر دی جاتی ہے۔ اس میں سوچنے اور غور کرنے والوں کے لئے بہت نشانات ہیں۔ خواب میں انسان آرام سے سو رہا ہوتا ہے۔ مگر اس کی روح عالم افلاک کی سیر کر رہی ہوتی ہے۔ اور خواب کے نظارے محض خیال یا وہم نہیں ہوتے۔ بلکہ حقیقی ہوتے ہیں۔ ان کے اجسام ہوتے ہیں۔ اور تمام حواس ان کی تصدیقی بھی کرتے ہیں۔ خواب اور کشف کے حقیقی ہونے کا زبردست ثبوت یہ ہے۔ کہ ان کا اثر جسم پر ہوتا ہے۔ جو نمایاں طور پر نظر آتا ہے۔ خواب اس لئے یاد رہتے ہیں۔ کہ نیند کی حالت میں روح کا لہجہ دماغ کے ساتھ قائم رہتا ہے۔ مگر گہری نیند میں خواب یاد نہیں رہتے۔ یہی وجہ ہے کہ مغز کی لوگوں کو خواب بہت کم آتے ہیں۔ کیونکہ قریب ہر روز نشہ (نیند) اور ادویہ استعمال کرتے ہیں۔ یوں بھی وہ بالعموم روت کو شراب کی طرح سونے ہیں۔ جس سے دماغ کے باریک اعصاب کمزور ہو جاتے اور ان کی روحانی خواب یا کشف اور الہام پانے کی قابلیت ماری جاتی ہے۔ اور کبھی کبھار خواب اگر آتی ہیں تو وہ منحوس اور ڈرانی ہوتی ہیں۔ جیسا کہ ڈاکٹر اٹکینسن ماہر فرقہ سرچوٹ نے خود تسلیم کیا ہے۔

(باقی صفحہ ۶ پر)

خط و کتابت کرتے وقت

چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کریں

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے تمام سمجھ دار احباب اپنا روپیہ صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں ہی جمع کروائیں

کیوں ہر اس لئے کہ

- ۱- صیغہ امانت آپ کے روپیہ کا پورا پورا محافظ اور امین ہے۔
- ۲- صیغہ امانت نے ملکی تقسیم کے وقت آپ کا روپیہ بروقت پاکستان منتقل کر کے آپ کی فوری جنگی ضروریات کو پورا کیا۔
- ۳- صیغہ امانت بیکریٹس فیس کے آپ کے نام جاری شدہ ملکی اور غیر ملکی بینکوں پر جاری چیکوں اور ڈرافٹوں کی وصولی میں آپ کی پوری پوری مدد کرتا ہے۔
- ۴- صیغہ امانت اپنے وطن سے دور حساب داران امانت کی ہدایات کی تعمیل میں ان کے اہل و عیال کو پوری باتا عدل سے ماہوار خرچ بھجوا دیتا ہے۔ جس کی وجہ سے ہمارے احباب باہر رہ کر پورے اطمینان کے کام کر رہے ہیں۔
- ۵- صیغہ امانت میں آپ بھی اپنا روپیہ اور قیمتی اشیاء ڈپازٹ کروا کر مالی خطرات سے بے نیاز ہو سکتے ہیں۔ اور اپنی ضرورت کے وقت بلا تردد واپس لے سکتے ہیں۔
- ۶- صیغہ امانت میں عقلمند لوگ اپنے ناما پنج بچوں کی تعلیمی ضروریات کے لئے ہر ماہ روپیہ جمع کرواتے دیتے ہیں۔ آپ بھی اس سکیم پر عمل کریں اور نائدہ اٹھائیں۔
- ۷- صیغہ امانت میں اگر آپ اپنا نائدہ روپیہ بعد امانت خاص جمع کروائیں گے تو پورے اس کے لئے اس روپیہ سے وقتاً فوقتاً آپ کا سلسلہ بھی نائدہ اٹھاتا رہتا ہے تاکہ زر کوئی بھی راجب نہ ہوگی اور قریب بھی متاثر ہے گا اور کسی فوری ضرورت پر روپیہ بھی آپ کو ایک ہفتہ کے فزٹس پر واپس مل جائے گا۔

آئی فیس صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

مغربی افریقہ میں پرنسپل اور اساتذہ کی ضرورت

مغربی افریقہ کے بعض تعلیمی اداروں کے لئے وائس پرنسپل اور چند اساتذہ کی ضرورت ہے وائس پرنسپل کے امیدوار کے لئے کم از کم تین ماہ تعلیمی تجربہ ضروری ہے۔ پروفیسروں کے لئے کم از کم تعلیمی تالیفوں سے فارغ ہونا ضروری ہے۔ اسے ہونا ضروری ہے۔ نیز مندرجہ ذیل معنی میں سے کسی ایک میں بیسیٹل نڈ تو ہوں۔ انگریزی۔ ریاضی۔ فزکس۔ کیمسٹری۔ بائیالوجی۔ جغرافیہ۔ لاطینی۔ فرینچ۔

تجربہ ۲۵-۴۰-۶۵-۳۰-۹۲۰ پونڈ ہوگی اور اساتذہ اور
 Diploma in Education
 Post graduate certificate in Education

سب سے زائد ہوں تجربہ ۲۵-۴۰-۶۵-۳۰-۹۲۰ پونڈ ہوگی
 مفصل کوائف اور درخواستیں ذیل البشیر ربوہ کے نام بھجوائی جائیں۔ عرب۔ فارسی اور اردو اسلامیات میں ل۔ اے یا ایم۔ اے کرنے والے اصحاب درخواستیں نہ بھجوائیں۔
 ذیل البشیر ربوہ

کوئٹہ ریجن میں اساتذہ کیلئے گورنمنٹ سروس

ٹریڈنگ ریگریٹ ۱۵۰-۱۰۰-۲۵۰ گران الاؤنس ۳۰۰-۲۰۰-۱۰۰ کوئٹہ تلات الاؤنس علاقہ
 ٹریڈنگ انڈر ریگریٹ ۱۵۰-۱۰۰-۲۵۰ (ایف۔ اے۔ سی۔ ن) گران الاؤنس ۳۰۰-۲۰۰-۱۰۰
 کوئٹہ تلات الاؤنس علاقہ
 ان ٹریڈنگ ریگریٹ ۱۵۰-۱۰۰-۲۵۰ گران الاؤنس ۳۰۰-۲۰۰-۱۰۰ کوئٹہ تلات الاؤنس علاقہ
 مرزدان اساتذہ کو سرکاری وظیفہ پر ٹریڈنگ دی جائے گی۔
 درخواستیں تمام ڈائریکٹ آف ریگریٹس کوئٹہ ریجن بمقام نقول سندھ پلیم ۱۱ تک لازم
 پاکستان ٹرانسپورٹ
 ناظم تعلیم ربوہ

تحریک جدید دفتر اول دوم کے

بفضل خدا تحریک جدید کے دفتر اول دوم کے سال رواں کے دفتروں میں چھٹیں ہفتہ روپے کے اضافے کا اعلان ہو چکا ہے۔ لیکن بعض مشہری جماعتوں کی طرف سے خصوصاً اور بعض زمیندار جماعتوں کی طرف سے عموماً دفتروں کی فہرست آنے والے ہیں۔ اب احباب اور جماعتیں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے حبسے سالانہ ہفتہ وار کم کے حقانی و سعادت سے تصفیح اور دیگر بندرگان احباب کے کلام سے فیض یاب ہو کر اپنے ہفتوں میں پہنچ چکے ہیں۔ چاہئے کہ جن جماعتوں کی فہرست ذمہ دہات ابھی تک مکمل نہیں ہوئی وہ جلد سے جلد اپنی فہرست مکمل کر کے بھیج دیں۔

(۱) کوئٹہ کے ناظم محمد حسین صاحب سیکرٹری تحریک جدید نے احباب کو لکھی تھی کہ قسط جس میں دفتر اول کے دفتروں کا میزان مبلغ ۱۴۹/۱۰ ہے اور دفتر دوم کا مبلغ ۱۴۹/۱۰ ہے حضور میں پیش کرنے کے لئے ارسال فرمائی ہے بویضی کر دیا گیا ہے۔ صاحب موصوت نے بھی اطلاع دی ہے کہ ابھی بعض احباب اپنی ڈیوٹیوں پر باہر گئے ہوئے ہیں۔ ان کے آنے پر دفتروں کے لئے جو سستی فہرست بھی بھیج دی جائے گی (انشاء اللہ تعالیٰ) ان میں فہرستوں میں

دفتر اول کا کل میزان ۲۸۱۹/۱۰ ہے اور دفتر دوم کا مبلغ ۱۴۹/۱۰ ہے۔ دفتر دوم میں کوئٹہ کے خدام جیسا کہ قائد صدر فی رحمہ بخش صاحب نے فرمایا ہے بڑی محنت اور کوشش سے دفتروں کے لئے رقم جمع کی۔ انشاء اللہ تعالیٰ کے فضل سے امید ہے کہ کوئٹہ کے میزان گذشتہ سال سے بہت بڑھ جائے گی۔ اسی طرح لاہور کے ناظم تحریک جدید سیکرٹری مال محمد علی صاحب اور نائٹ محمد بی صاحب۔ قاضی رشید احمد صاحب گلچ مندرہ۔ لاہور کے قائد تحریک جدید پوری منٹ کریم صاحب ڈیڑھ لاکھ روپے کا دفتروں کا فہرست بھیج دیا ہے۔

تحریک جدید پوری منٹ کریم صاحب اور کراچی کی جماعت جو اپنے سلسلہ کے ہر کام کو ایک نظام اور خاص پروگرام کے ماتحت سر انجام دے رہی ہیں۔ اور ان کی جماعت کے ہر طبقہ میں صدر اور سیکرٹری صاحبان ایسے احباب انتخاب شدہ ہیں جو سلسلہ کے کام کو نہایت حق دہی اور پوری تر سے سر انجام دیتے اور بفضل خدا اس کام کو بین وقت پر پورا کرتے ہیں۔ چنانچہ کراچی سے دفتروں کی فہرستیں ۵۹ ہزار روپیہ کے ادویہ آچکی ہیں اور سیکرٹری تحریک جدید جو پوری منٹ کریم صاحب روٹ نے فرمایا کہ آٹھویں فہرست وسط جنوری تک انشاء اللہ تعالیٰ بھیج کر گذشتہ سال سے دفتروں کے اضافے سے بوجا میں گئے۔ تمام احباب کو جن کی ایک آدھ قسط دفتروں کے لئے فرمائی ہے بازہ زمیندار جماعتیں جو کسی وجہ سے اب تک دفتروں سے نہیں ارسال کر سکیں وہ زیادہ سے زیادہ ۳۱ جنوری سے پہلے پہلے فہرست مکمل کر کے بھیج دیں۔

(۲) تمام جماعتوں اور احباب کرام کی اطلاع کے لئے یہ بھی اعلان دیا جاتا ہے کہ تحریک جدید کے تبلیغی جہاد میں جن دوستوں نے اپنے دفتروں کے ساتھ ہی پوری رقم ادا کر دی ہے۔ ان کی ایک فہرست عنقریب حضور ربوہ انشاء اللہ تعالیٰ کی خدمت مبارک میں دعا کے لئے پیش کر کے اجارہ بفضل میں انشاء اللہ تعالیٰ لائے کر دی جائے گی

ذیل الحال تحریک جدید ربوہ

تلاش گمشدہ کاغذات

جس سالانہ کاغذی پر ہیرے پھیسی سے ایک نقشہ مکان منظور شدہ مع نامم الاٹنٹ ٹیٹی آبادی ربوہ جو لازمی واقعہ محلہ دارالہدیہ بلاک ۱۹ کا نام تھا مہر ہوئے ہیں۔ کسی صورت میں جانیں تو زیادہ کریم اس پر پوسٹ کر دیں۔
 صلح محمد افضل ناروق احمدی سیکرٹری جماعت احمدیہ اوج شریف ضلع بہاولپور

میری والدہ مرحومہ

میری والدہ ماجدہ مکتوبہ ۱۵ ہفتہ ۲۰ صبح ۱۰۳ سال کی عمر میں اپنے نانا کے حضور پہنچ گئیں انشاء اللہ وانا ایدہ را حعون مرحومہ مغفورہ ہر صوفیہ خاتون اور بہت پرانی صحابیہ تھیں۔ صاحب کشف اور تہجد گذار اور کثرت سے دعائیں کرنے والی تھیں۔ انیسویں برس ان کی بیٹی شہی دعائوں سے محروم ہو گئیں۔
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کے درجات بلند کرے اور جنت الفردوس میں داخل فرمائے۔ آمین
 شہزادہ عبدالحق ڈیڑھ لاکھ انجمن پب ڈبلیو ڈی کراچی

وصایا

۴۱۱

وصایا منظوری سے قبل اسلئے شائع کی جاتی تھیں تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔
دیسکریٹری مجلس کارپردازہ لاہور

نمبر ۱۲۵۰

میں امیر الرحمن بچوہ
کوئی ریج الرین قوم
لگے ذلیٰ پیشہ خانہ داری عمر ۵۰ سال پیدائشی
احمدی سکن بلوہ دارالبرکات ڈاکھی زخاص
سبع جنگ صوبہ مغربی پاکستان لقیاتی پیشہ
دعوت بلا جبر واکراہ آج تہ تیغ ۱۶/۷/۵۱
ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میرے پاس زبور کوئی
نہیں۔ بچوہ ہونے کی وجہ سے حق نہر کی
رقم بھی کوئی نہیں۔ نقد میرے پاس
۱۰۰/- روپے منظور ہوا کرادے۔ اس
کے علاوہ ماہوار مبلغ ۱۰۰/- روپے مجھے
گزارہ کے لئے وظیفہ ملتا ہے۔ میں مذکورہ
مبلغ ۱۰۰/- روپے جاری کرانے کے لئے حصہ اور
آد کے بلے حصہ کی رقم صدر انجمن احمدیہ
پاکستان بلوہ وصیت کرتی ہوں کی پیشہ آمد
کی اطلاع دفتر کو دیجی ہوں گی۔ نیز میرے
مرنے کے بعد جو ترکہ اس جائداد کے
علاوہ ثابت ہو اس پر بھی یہ وصیت جاری
ہوگی۔ الامتہ :- ائمنہ الرحمن
گواہ شد :- دلایت شاہ انپکروصایا
گواہ شد :- محراب اہم انپکرو دفتر
وصیت بلوہ۔

نمبر ۱۲۴۹

میں نصیرہ بیگم زوجہ
ان اللہ سیال
قوم راجپوت پیشہ خانہ داری عمر ۲۲
سال پیدائشی احمدی سکن جرڈہ ڈاکھی ز
خاص براستہ فقور ضلع لاہور صوبہ
مغربی پاکستان لقیاتی پیشہ ہوش دحواس
بلا جبر واکراہ آج تہ تیغ ۱۶/۷/۵۱
ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد حسب
ذیل ہے۔

۱- حق ہرزوردت طلائی وذنی دس تھلے
قیمت ایک ہزار روپے۔

۲- زبوردت طلائی وذنی دس تھلے قیمت
ایک ہزار روپے کل جائداد مبلغ دو ہزار
روپے۔ میں اس کے بلے حصہ کی وصیت بحق
صدر انجمن احمدیہ پاکستان بلوہ کرتی ہوں
نیز میرے مرنے کے وقت جس قدر جائداد
ثابت ہو اس کے بلے حصہ کی مالک صدر انجمن
احمدیہ پاکستان بلوہ ہوگی۔

الامتہ :- نصیرہ بیگم بقلم خود
گواہ شد :- حبیب اللہ سیال برادر
گواہ شد :- فیصل احمد بقلم خود سکن
جرڈہ ڈاکھی زخاص ضلع بکرت۔

نمبر ۱۲۴۸

میں سدا بگم زوجہ
عبدالاحد قوم شیخ

پیشہ خانہ داری عمر ۳۸ سال تاریخ بیعت
۱۹۲۹ء سکن دھرم پورہ ڈاکھی زفقورہ
ضلع لاہور صوبہ مغربی پاکستان لقیاتی پیشہ
سورس بلا جبر واکراہ آج تہ تیغ ۱۶/۷/۵۱
ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری جائداد اس وقت
حق ہرزوردت بقلم خود میرے ہونے کے بعد
میرے اور عزیزان کے ہاں تقسیم ہوا اور
ایک لکھ ہے۔ جس کی قیمت ۱۰۰۰/- روپے
ہے۔ اس مالکیم کی ہوا ہے۔ اور اس کا
سورس بقلم خود ہے۔ اس کے بلے حصہ کی
وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان بلوہ
کرتی ہوں۔ نیز میرے مرنے کے وقت جو جائداد
ثابت ہو اس کے بلے حصہ کی مالک صدر انجمن
احمدیہ پاکستان بلوہ ہوگی۔
الامتہ :- سردار بیگم بقلم خود دھرم پور
مکان ملے گئی لکھ لاہور
گواہ شد :- محمد افضل ادجوی ولد عبدالحق
دھرم پور لاہور۔

گواہ شد :- دلایت شاہ انپکروصایا
کارکن صدر انجمن احمدیہ بلوہ

نمبر ۱۲۴۷

میں رحمت بی بی زوجہ
چوہدری شاہ محمد
صاحب سیال قوم راجپوت پیشہ خانہ داری
عمر ۵۰ سال پیدائشی احمدی سکن جرڈہ
ڈاکھی زخاص براستہ فقور ضلع لاہور صوبہ
مغربی پاکستان لقیاتی پیشہ ہوش بلا جبر و
اکراہ آج تہ تیغ ۱۶/۷/۵۱
کرتی ہوں۔ میری جائداد حسب ذیل ہے
حق ہرزوردت ۵۰۰/- روپے بذمہ خانہ میں اس
کے بلے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ
پاکستان بلوہ کرتی ہوں۔ نیز میرے مرنے
کے وقت جس قدر میری جائداد ثابت ہو
اس کے بلے حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ
پاکستان بلوہ ہوگی۔

الامتہ :- نشان انکوٹھ رحمت بی بی موصیہ
گواہ شد :- حبیب اللہ سیال موصی
وصیت ۱۶/۷/۵۱

گواہ شد :- سید محمد تقی خرو خانہ داری
میں حفیظہ بیگم زوجہ حبیب اللہ

پیشہ خانہ داری عمر ۲۸ سال پیدائشی احمدی
سکن جرڈہ ڈاکھی زخاص براستہ فقور ضلع
لاہور صوبہ مغربی پاکستان۔ لقیاتی پیشہ
دحواس بلا جبر واکراہ آج تہ تیغ ۱۶/۷/۵۱
۱۹۵۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں میری
جائداد حسب ذیل ہے۔

۱- حق ہرزوردت ایک ہزار روپے جو ابھی تک
بذمہ خانہ میں۔ ۲- زبوردت طلائی وذنی دس
قیمت دو ہزار روپے کل جائداد مبلغ دو ہزار
روپے۔ میں اس کے بلے حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن
احمدیہ پاکستان بلوہ کرتی ہوں۔ نیز میرے
مرنے کے بعد جس قدر میری جائداد ثابت
ہو۔ اس کے بلے حصہ کی مالک صدر انجمن
احمدیہ پاکستان بلوہ ہوگی۔
الامتہ :- حفیظہ بیگم
گواہ شد :- حبیب اللہ سیال خانہ داری
موصیہ مذکورہ موصی ۱۶/۷/۵۱
گواہ شد :- دلایت شاہ انپکروصایا
کارکن صدر انجمن احمدیہ بلوہ
گواہ شد :- شاد محمد بقلم خود صدر
جائداد احمدیہ جرڈہ۔

تدابیر و مسائل کا فلسفہ

بقیہ صفحہ (۵)

محاسبہ اعمال

اعمال کے محاسبہ کے متعلق قرآن کریم
نے ایک لطیف پیرایہ میں اس کا ذکر فرمایا
ہے وکل انسانیات ان من عند طائر
فی عنقہ۔ - وخرج لہ جو ما اقیباً
کتاب۔ بلفقہ نشورا اقرا کتابک۔
کھی بنفسک الیوم حلیک حبیباً
(نبی اسرائیل ۲) ہر انسان کی گردن سے
ہم نے اس کے اعمال نامہ کو پیرستہ کر دیا
ہے۔ اور یہ اعمال کار بیکار ڈھم قیامت
کو ناپائیدار کے اس کے سامنے رکھ دیں گے
ہیں کہ وہ کھلی ہوئی تھے ہائے گا۔ ہم
سنیں گے۔ اس کو اس پر بھریں بیکار
ہی تیار حساب لینے کے لئے کافی ہے
ہیں کوئی ایک حساب لینے کی ضرورت
نہیں۔ نیز ہر ما نفقہ پاؤں آنکھ کان۔ زبان
خود گردن دے کر تجھے لازم کرے گے
کافی ہیں۔ اور تیری آئندہ ترقی یا تنزل
ان تقوش کے مطابق ہوتا رہے گا۔
جو تو دنیا سے لایا ہے۔ اس سے ظاہر ہے
کہ احوال جزا سزا کوئی نچ سزا نہیں۔
بلکہ دنیا کے اعمال ہی متحمل کر کے دکھانے
جائیں گے۔ گویا ہر شخص اپنی حسرت اور
درد بخ اس دنیا سے ہی اپنے ساتھ لے جاتا
ہے۔ جو اس چہان میں اندھا ہے۔ وہ
انگے چہان میں بھی روحانی طور پر اندھا
ہوگا۔ سچ ہے۔ اللہ فیما سزوحۃ الاحزۃ
دنیا آخرت کی کھینچتا ہے) دنیا میں ہم دیکھتے
ہیں کہ بڑے لوگ سیاسیست دان دفتر
جس پر یس کا نقوش ہلاتے ہیں تو وہ بڑی

احتیاط سے کلام گوئے ہیں اس کی دو قسمیں
ہوتی ہیں اول یہ کہ ان کو علم ہوتا ہے کہ یہ بڑی
جہی بات فرم کر دے ہیں اور دوسرے یہ کہ
میری باتوں کو اس کے بعد اخبارات اور ریڈیو
کے ذریعے نشر کیا جائے گا۔ اسی طرح اگر
انسان کو یہ یقین ہو کہ میرے اعمال کار بیکار
محفوظ کیا جا رہا ہے اور قیامت کے روز
یہ بیکار ڈھم نشر کیا جائے گا اور وہاں صرف
ایک شہر کے لوگ نہ ہوں گے بلکہ تمام جہان
کے اور میں نے خیرین جمع ہوں گے تو اس وقت
میرا کیا حال ہوگا۔ اس زمانہ کی ایجادوں
سے ثابت کر دیا ہے کہ اعمال کار بیکار
محفوظ رہ سکتا ہے۔ چنانچہ ریڈیو ٹیلی ویژن
اور ٹیلی فون کا عمل اس تو روزمرہ کا مشغل ہو گیا
ہے جو ہر حرکت اور آواز کو محفوظ کر کے
ہزاروں کو سننے بھیلا دیتے ہیں۔

آخری جزا سزا کہاں ہوگی؟

ایک سوال یہ ہے کہ آخری جزا سزا
کہاں ہوگی اس کا جواب یہ ہے کہ جہنم کا
غدا بسات حواس کے ذریعے ہوگا فرمایا
لہا سبحة العذاب لکل باب منہم
جنہم مقسوم یہاں دروازوں سے مراد
انسان کے حواس ہی ہیں۔ یعنی ہر ایک حس کو
عذاب ہوگا اور جس حس عنقہ کے ذریعے
انسان نماہ کیا ہے اس کو عذاب ہوگا جس
طرح ایک مہینال میں مختلف اسرائیل کے اللہ
محلے ہوتے ہیں جہاں ان کا علاج ہوگا۔
ظاہری حواس کی سزا سے باطنی حواس میں
خراب ہو جائیں گے اور یہی ذمہ کا موجب
ہوں گے اس کے برخلاف حواس کی درست
اور صحت کی وجہ سے نیک لوگ جنت کی
نصفا دیں لوگ محسوس کریں گے اور یہی
منصفا بدوں کے لئے تکلیف دہ ہوگی کیونکہ
ان کے حواس خراب ہو چکے ہوں گے۔

کیا عذاب اور ثواب کا سلسلہ دائمی ہے

اس کا جواب یہ ہے کہ عذاب جہنمی عاقبتی
ہے مگر جنت کی جزا دائمی ہے۔ اس کی
وجہ یہ ہے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ کا عیب
بننے کے لئے بنایا گیا ہے۔ اور جہنم کی سزا
کسی ارتقائی جذبہ کے ماتحت نہیں ہے
بلکہ خالق خلقت کے حکیمانہ اور رحمانہ انتظام
کے ماتحت ہے جس کی طرف سے بدوں کی اصلاح
اور ان کا علاج ہے اور ظاہر ہے کہ جہنم
میں لوگ جہت نہیں ہا کرتے۔ میں ایک فوجی
جنرل ہسپتال کی طرح آخر ایک دن جہنم
سرد کر دیا جائے گا اور اس میں کوئی مریض
درجہ (مجرم) نہ ہوگا۔ حدیث شریفہ میں ہے
شاہ ہے۔ گو جہنم دائمی برقرار رہے گا
نہا لہذا تک غنا و اللہ بظاہر ہی جائیں گے

جو توحید کے معنی ہے۔ جنہم پر بھی آخر توحید کا
 پرچم لہرائے گا نہ شیطان کا کہ وہ بھی خدا کا ہی
 بندہ ہے اس کا شکر نہیں ہے جنت حامی
 ہے اور انسانی اعمال کے محدود ہونے کے باوجود
 ان کا بڑا غیر محدود ہے جو سراور رحم اور کم
 اور صفت و رحمت کا رشتہ ہے جو ایک کی بیچ
 کو ایک یا بیکار باغ بنا دیتی ہے۔ پس محدود
 اعمال کے بدل میں غیر محدود اگرچہ سوال فطرت
 عقل ہے اور بطور وال ذہنیت کا مظاہرہ
 ہے۔ آخر اعمال کو محدود کس نے کیا عقاب
 موت نے اور موت خدائے ہی جنتی۔ مومن
 خود کشی تو کرتے نہیں کہ ان کو محدود جزا و
 دیا جائے۔ جنت کے لئے عطا و غیر محدود
 آیا ہے جو عقاب جنہم کے لئے نہیں آیا۔
 صورت خلود کا لفظ ہے جو ہے عرصہ پر دلالت
 کرتا ہے۔ پھر جنہم کے لئے آئمہ ہدایہ
 آیا ہے۔ انسان ماں کی بیٹ میں نہایت نہیں
 رہا کرتا اس کا عرصہ جنت ہے جو جسم کی تکمیل
 اور دنیا میں آنے کی صلاحیت پیدا ہونے تک
 محدود ہے۔

عذاب جنہم کے لمبا ہونے کی وجوہات
 اگر یہ سوال ہو کہ عذاب جنہم اتنا لمبا کیوں ہوگا
 کیا یہ معالجہ کی کم ملی یا بدلتی ہو دلالت فر
 نہیں کرتا تو اس کا جواب یہ ہے کہ ان کی وہ
 مرض کی نسبت ہے۔ روحانی امراض کا فی
 نسبت جنتی ہیں اور ان کی اصلاح آہستہ ہی
 ہوتی ہے۔ دنیا میں دماغی امراض کا فی وقت
 جنتی ہیں۔ پھر عذاب کے لمبا ہونے کا ہونے
 کا مدار احساس پر ہوتا ہے۔ تکلیف اور دکھ
 کی گھڑیاں نہیں ہوا کرتی ہیں دینش آرام
 کا وقت جلدی گذر رہا ہے (جو بھی گرمی
 میں خود صاف بخار و دماغیہ کی حالت میں وقت
 دیر سے گزرتا ہے اور احساس بڑھ جاتا ہے
 پس جنہم میں گرمی کی شدت کی وجہ سے عذاب
 لمبا معلوم ہوگا۔ اول تو غالباً آخرت میں
 وقت کا احساس ہی نہ ہوگا کیونکہ اس کا مدار
 ہمارے موجودہ نظام بعض اور گردش زمین پر ہے
 اور ظاہر ہے کہ تیسرے کو نہ یہ دماغ ہوگا
 نہ نظام شمسی ہیں زمانہ (وقت) اور احساس
 جو مخلوق میں یہ بھی قیامت کو دیگر مخلوق کی
 طرح فابوہ جائے گا اور اگر احساس ہو بھی
 تو بھی عذاب جنہم کا زمانہ ایسی زندگی کے
 مقابلہ میں بہت کم ہے جو جنت میں ہر ایک
 کو ملنے والی ہے۔ ہماری موجودہ ۷۰-۸۰
 سال کی عمر کے مقابلہ میں عذاب جنہم کی
 (صدیاں) زیادہ لمبی معلوم ہوتی ہے مگر آخرت
 میں یہ احساس نہ رہے گا۔

کیا جنت میں بھی عمل ہوگا؟

اس کا جواب یہ ہے کہ جنت میں بھی مومن
 کام کریں گے۔ کیونکہ حرکت میں رکھتے ہیں۔
 اور کام میں انسان کی اصل زندگی ہے۔ بے کار
 اور تکلیف جنت میں نہیں رہ سکتا۔ کام میں ہی
 ملی عزت کا راز ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ رب العالمین
 ہے اس لئے ضروری ہے کہ آخرت میں بھی اہمیت
 ہو جو عمل جاہلی ہے۔ ہاں دنیا کے کاموں اور
 آخری اعمال میں فرق ہوگا۔ دنیاں کا کامی و
 خوف نہ ہوگا۔ نہ کوئی اور پریشانی ہوگی۔
 فرمایا لا یسئسئہم فیہا نصب (جنینوں
 کو نکالنا نہ ہوگی۔ جس سے عمل ثابت ہے۔ قرآن
 کریم میں آتا ہے جنتی نہ ہوگی گے۔ ابلی جہارے
 لئے ہمارے نونوں کو کم کر دے اور ہماری ادنیٰ
 حالت کو ڈھانپنے لے (انہم لنا فریقا
 ماغضبنا) حدیث شریف میں ہے کہ جنت
 میں الہام کے ذریعے ہی تسبیح اور ہی صفات
 الہیہ کا علم ہو گا اور یاد دہانی ہوگی۔

جنت میں دائمی زندگی کا راز

یعنی یہ سوال کرنے ہیں کہ جنت میں حامی
 زندگی کس طرح برکتی ہے۔ ہر سستا ہے کہ دنیا
 سے مراد جنت کا نظام ہونے کا اعجاز عظیمہ زندگی
 پانا۔ آخر اس کا جواب یہ ہے کہ تیار تیار
 کو بھی دائمی زندگی ملے گی جو صفت رحمت کے
 ماتحت ہوگا۔ گویا اعمال محدود ہی ہے مگر جزا
 غیر محدود ہوگی۔
 جنت میں موت نہ ہوگی۔ دماغی اثرات
 سے نہ ہی طبی اور کی وجہ سے۔ پھر طبی موت
 کا لفظ تو سمجھ میں آسکتی ہے کیونکہ وہاں پاک دماغی
 ہوں گے اور خوراک بھی موافق طبائع اور
 ماحول حالات ہوگی۔ (ولہم فیہا
 ازواج مطہرات) عورتوں کو بہت شادمانہ
 ہوں گی۔ نہ عورتوں کی۔ نہ عورتوں کی۔
 نہ جہنم نہ زہر اور نہ سوزی و آتش کا خوف۔
 مگر سوال یہ ہے کہ جنت میں طبی موت کس طرح
 ہوگی جو کہ جنت میں نہیں رہنے کے لئے لازم ہے
 اس کا جواب یہ ہے کہ جنت میں انسانی
 روح اور جسم میں تغیرات ہوں گے۔ ان کا نتیجہ
 موت نہ ہوگا۔ کیونکہ یہ تغیرات دنیا کی طرح روہ
 تنزل نہ ہوں گے بلکہ روہ ہی ہوں گے۔ جو کہ
 کا بھی سوال نہ ہوگا۔ تو ہی کوئی کسی نہ کسی
 کیونکہ وہاں حالات کا تغیر نہ ہوگا۔ سب ہی
 جوان خوبصورت اور دل دراز ہوں گے۔ کسی
 سے دشمنی۔ کیونکہ بعض دماغی نہ ہوگا۔
 یہ سب عیب دنیا میں ہی
 رہ جائیں گے۔

الہام

(۱) حضور اقدس کی ایک خواہش کی تکمیل ہے
 (۲) حسن و رعنائی سے مزین ہے
 حضور اقدس کے سفر پورے کا کل الم (۳) وہ دنیا کے گناہوں تک شہرت پانچواں
 کا آئینہ دار
 ہر احمدی کے پاس بلکہ ہر احمدی لائبریری میں اس کی موجودگی تبلیغ میں خاص اہمیت رکھتی ہے۔
 قیمت فی الم دو روپے بارہ آنہ
 لا کتب مکتبہ خدام الاحمدیہ۔ ۱۰۔ اسلام آباد ریفرنس عیادہ۔ علمی شکار۔ عدل و انصاف کے مسائل نویسنہ
 سیاست و حکمرانی کے دائمی اصول و قیمت مجدد غیر اور بغیر صلہ
 ۲۔ احادیث الطلاق خدام الاحمدیہ کے پندرہ روزہ سب سے ۱۳ جنوری تک مقرر ہوئے ہیں۔ عبادت کا آغاز
 عہد ہے۔ مجالس کو زیادہ فراوانی کے لئے پرنس کی کوشش ہے۔ قیمت مجدد بغیر صلہ ۱۲
 ہر تمام اشاعت دستگیران مکتبہ خدام الاحمدیہ

☆ ایجنٹ حضرات متوجہ ہوں
 ماہ دسمبر کے بل ایجنٹ حضرات کی خدمت میں ارسال کے جا چکے
 ہیں۔ ان بلوں کی رقم پندرہ جنوری سے قبل دفتر روزنامہ الفضل
 ربوہ میں پہنچ جانی چاہیے۔ (مفتی الفضل ربوہ)

احمدیت کی ننھی کتاب با تصویر ۴
 احمدیت کی پہلی کتاب با تصویر ۶
 احمدیت کی دوسری کتاب با تصویر ۱۰
 مصنفہ
 ایم۔ ایس۔ اسلم
 بچوں کی عمر اور سمجھ کے مطابق احمدیت کے مسائل کو چھ لکھ نکتوں۔ پیکر پائریوں
 اور خوبصورت تصویروں سے مزین کیا گیا ہے۔ اپنے رنگ میں یہ پہلا مسد کتب
 ہے جن کے ذریعے بہت کھینے احمدیت کے رنگ میں رنگین ہوتے چلے جاتے ہیں
ملنے کا پتہ:۔ اسلم سنٹر دو جو کا

الفضل میں اشتہار دیکر
 اپنی تجارت کو فروغ دیا۔

مقصد زندگی
 و
احکام ربانی
 اتنی صفحہ کا رسالہ
 کا ڈالنے پر
مفت
 عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

رجسٹرڈ نمبر ۵۲۵۲

زوجہ ام عشق کی گولیاں حاصل کرنے کیسے دو خانہ خدمت خلق جسٹس ربوہ کو لکھیں۔